



基层医疗服务再升级

“健康行——百城联动·医路同行走基层”首场培训在福州启动

□本报记者 朱晓洁

3月14日,“2024健康行——百城联动·医路同行走基层”活动在福州正式开启首站培训。

以基层医生风湿等慢病的诊疗能力提升为主要目标,活动旨在通过培训、义诊及在线教育等内容,促进多层次医生交流,帮助基层诊疗规范化,推进分级诊疗,为基层留住更多病人,从而提升民众的就医体验与获得感。

当天是系列培训的首站,由《福建卫生报》社与台江区卫生健康局共同主办,基层医疗机构及医生代表200多人参与培训。

福建省基层卫生协会副会长郭战平,农工党福建省参政党部部长黄嘉铭,福建中医药大学附属人民医院副院长李玮,《福建卫生报》社社长,福州台江区卫



健局党组成员、二级主任科员苏乃平等出席了启动仪式。

刚刚闭幕的全国两会,再次提出“着眼推进分级诊疗,引导优质医疗资源下沉基层,加强县乡村医疗服务协同联动”。关于分级诊疗,福建省的目标是“2025年90%以上乡镇卫生院达到服务能力基本标准,县域内基层就诊率达到65%以上”。

《福建卫生报》作为福建卫健领域唯一官方融媒体平台,多年致

力于与省市县乡镇、社区等各级医疗机构及医务工作者密切配合,面向基层提供健康服务,“健康行”活动先后到过海岛、县乡、社区。

《福建卫生报》社社长在致辞中说,要实现“分级诊疗格局初步形成”的目标,基层医卫队伍培训教育和能力提升,是赋能基层、下沉资源的关键。只有加强基层医生能力培训,才能让基层医疗机构真正承担起“健康守门人”职责,托起全民医疗健康体系的“网底”。

福建省人民医院副院长李玮发言提到,医院始终坚持落实分级诊疗制度的推进工作,以提升基层医疗卫生机构医疗服务能力为重点,大力推进医联体建设。长期以来,与台江区在卫生人才培养、专科对口帮扶、转诊体系建设、中医药特色技术的推广以及中医药传承创新、中医药文化传播等方面深入合作,培养了一批骨干人才,也填补了一批技术空白。

李玮表示,今后福建省人民医院将进一步探索科室共建、特色专科团队进社区、名医工作室驻点基层、中医特色康复诊疗技术推广的工作,推进基层医疗服务水平及医疗质量管理与三级医院的同质化建设。

随后,郭战平宣布首站培训正式开始。

我国风湿疾病患者超2亿 1.1亿在县域

当天下午的培训内容丰富多样,既有专家现场演示,也向参训医生发放了建议和需求调查问卷。培训专科覆盖风湿免疫、肝病、妇科疾病等基层多发病与常见病,并注重讲解中的例证,以利于学习掌握与实操。

福建省中西医结合学会风湿病分会主任委员、福建省人民医院风湿病科主任、主任医师邱磷安教授作《风湿病的分级诊疗》发言。

他说,我国目前风湿性疾病患者有2亿多,其中约1.1亿在县域,但超过九成县域医院缺少独立风湿免疫科和风湿专科医生,主要困境源于风湿专科和医生不足、风湿医疗资源不均衡以及平台协作缺乏,学科建



设重基础、轻临床,认知程度、服务水平和人才培养力度有限,使风湿免疫疾病成为基层百姓“看病难”问题的重要疑难疾病之一。

开展“2024健康行——百城联动·医路同行走基层”项目,就是希望通过精准提供专业、前沿、规范的专科培训,持续输出风湿等常见病专科人才,对于基层看不懂的罕见病、少见病,也会在后续给予对应指导,促进风湿病分级协同发展。

之后,福建省立医院风湿免疫科副主任医师张胜利教授讲述了《关节疼痛诊断治疗技巧》。福州市第一总医院风湿免疫科主任、医学博士、副主任医师阙文忠基于《中国高尿酸血症和痛风诊疗指南2023》,作了《痛风的规范化诊治》教学。



复旦大学附属华山医院福建医院/福建医科大学附属第一医院(滨海院区)感染医学中心执行主任、福建医科大学附属第一医院肝病中心肝内科行政主任朱月永主任医师带来了《肝功能异常的诊疗思路》。

省人民医院妇科主任医师王小红分享了《阴道异常出血的诊治思路》。

首场培训以后,“2024健康行——百城联动·医路同行走基层”还将持续发布线上教学讲解视频,为基层医生优化健康服务提供抓手,也将联合组织线下专科义诊或多学科义诊,覆盖各乡镇医院、街道社区中心、诊所。一手强基层,一手惠民众,帮助提升基层民众的就医体验与获得感。

获益匪浅

85%的医生希望有更多业务培训

首站培训问卷调查显示,在社区卫生服务中心等基层医疗机构,呼吸系统疾病、心血管疾病、内分泌疾病分列常见病前三名,基层医生们对“如何提高诊疗水平”的关注度达85.71%,有85%的医生希望获得更多的业务培训,以解决日常诊疗中遇到的棘手问题。

台江区义洲街道社区卫生服务中心主治医师俞彩凤说:“参加健康行走基层首场培训,现场聆听多学科专家的授课讲解,提高了分级诊疗意识。尤其对风湿病、关节疼痛诊断治疗技巧、痛风的规范化诊治以及呼吸科等相关急慢性疾病有了更深入认知。当然,做好患者服务的紧迫感和责任感也随之增加了。”

首场培训结束后,3月19日,俞彩凤与项目执行组顺利对接,并在项目专家调研义洲街道社区卫生服务中心时,初步确定了接下来的主攻方向。“基层有大量风湿病患者,在居民体检中也经常发现中老年人存在骨质疏松等问题,需要早期筛查和干预,希望以培训为契机,通过系统学习,提升对这类常见病的辨识和诊疗能力,未来能将所学融入社区医院建设,探索全-专科同质化病房建设,更好地为辖区居民的健康保驾护航。”

据悉,近期义洲中心也将围绕骨质疏松分级诊疗,推出专病义诊与医护队伍专训。健康行面向基层将用义诊带教加学科帮扶,联手不同社区中心,打造各具特色、各专其长的基层健康服务新模式。

组织机构

指导单位:福建省政协教科卫体委员会、福建省医疗保障局、福建省计划生育协会、福建省基层卫生协会

主办单位:《福建卫生报》

社、福州市台江区卫生健康局

协办单位:农工党福建省委会卫生工作委员会、福建省中西医结合学会风湿病分会、福建省中医药学会感染病分会、福建

中医药学会风湿病分会、海峡两岸医药交流协会肝病分会、福建中医药大学附属人民医院、台江区总医院(筹)、台江区义洲街道社区卫生服务中心